

2025·12·15 星期一

新闻热线 15004520099

小小豆粒藏着满满的情绪价值:

冰城拼豆热,
拼出年轻人解压社交新图景文/摄 实习生 韩晴 徐继辉
生活报记者 刘维娜

周末,哈尔滨一家手作店座无虚席。年轻人围坐在长桌旁,或低头专注拼搭,或与同伴交流创意,五颜六色的小豆子在他们手中渐渐变成精致的图案——这是当下哈尔滨正悄然兴起的拼豆热潮。拼豆是一种手工创作活动,主要使用一种特制的塑料豆子在带凸起的模板上拼出图案,再通过熨烫使豆子融化粘合,最终制成工艺品。

这股“拼豆热”为何能持续升温?哈尔滨拼豆市场呈现出怎样的发展态势?近日,记者走访本地多家手作店,对话店主与消费者,探寻拼豆市场的创新密码与消费图景。

玩法革新:
从平面到智能
拼豆解锁多元可能

9日,记者走访了哈尔滨多家手作店,各类新奇玩法让人目不暇接。记者了解到,拼豆早已不是“简单摆豆子”的初级模式,而是形成了从基础到高阶的玩法体系,满足不同群体的需求。

“店里60多种手作项目,拼豆是绝对的‘顶流’,平时占营收七成左右,周末能冲到九成。”40岁的南岗区某手作店店主张艳虹,正忙着给顾客组装磁控灯圣诞树。展示台上,磁悬浮摆件,能活动关节的立体卡通老鼠、哈利波特立体魔法书等成品错落摆放。“拼豆能火起来,核心就是玩法一直在迭代升级,总能给大家新鲜感。”张艳虹向记者介绍道。去年3月开学季,随着一部电视剧的爆火,剧中相关的拼豆元素引发关注,越来越多年轻人专门到店打卡同款,拼豆从此一跃成为店里的“王牌项目”。

拼豆的走红,核心在于玩法的持续迭代升级。张艳虹向记者介绍:“拼豆玩法从基础的平面款延伸出多种花样,熨烫环节就有粗布大纹理、细布小纹理、烘焙纸皱纹、亮面、毛巾烫、澡巾烫等多种工艺,毛巾烫能呈现毛茸茸的纹理,亮面烫打造通透光滑的质感,澡巾烫则带来独特的颗粒纹路,让简单作品也能玩出差异化。”正在拼卡通图案的大学生姜珊珊,举起自己手中的作品笑着附和:“我喜欢毛巾烫的手感,摸起来软软的,做钥匙扣特别有质感。”

在平面玩法之外,立体拼豆也已成为资深玩家的最爱。通过特殊拼接技巧和组装方式,平面豆粒可变身各类立体造型:小到寿司、薯条等迷你摆件,大到需十几块拼豆板拼接而成的哈利波特立体魔法书,内部藏着迷你人物,还能翻开书页。

更具科技感的高阶玩法还在持续刷新大家的想象。“像我们店里的热门款磁控灯圣诞树,通过小磁片控制开关和亮度,夜晚点亮后氛围感十足,最近我们店即将推出的圣诞款发夹,加装发光旋转轴承后,一动就会亮起彩色灯光,我相信一定会有许多小姑娘喜欢。”张艳虹高兴地说。



小店主导+线上联动 热度“滚雪球”增长

如今,哈尔滨拼豆市场已从早期的“零散项目”发展为“专门门店+综合手作店配套”的成熟格局,小店凭借灵活创新的优势成为市场主体。

从门店类型来看,主要分为两类:一类是以拼豆为主营项目的专门门店,另一类是综合手作店,在原有香薰蜡烛、石膏娃娃等项目基础上增设拼豆,满足顾客的多元消费需求。“拼豆的引流效果特别好,很多顾客都是冲着拼豆来的,体验后还会尝试其他项目。”一家综合手作店的店主说。

在销售模式上,“线上引流+线下体

验”成为很多店铺的选择。店主们通过社交平台分享创新作品和玩法教程,吸引潜在顾客关注;顾客到店体验后,会主动在社交平台分享成品,形成一种良性循环。部分店主还开通了线上定制服务,顾客通过发送图纸,店家拼好烫制后邮寄上门,满足没时间到店的消费者需求。

拼豆热潮的持续,离不开完善的产业链支撑。拼豆原料供应商日益增多,颜色从十几种扩展到上百种,供货充足且品质稳定;磁控灯、轴承、磁吸扣等配套零部件采购便捷,价格亲民,让店家无需承担高额成本即可推出高阶玩法。

低成本 高体验:实惠价格激活参与热情

在走访中,记者了解到拼豆之所以能快速普及,亲民的价格是重要推手之一。与传统手工项目“耗时费料”导致的高价不同,拼豆市场主打“低成本、高体验”,百元内即可获得完整体验。

当前哈尔滨拼豆店的收费模式以“按时长计费”为主,价格区间集中在每小时十元左右,部分店铺推出两小时套餐、上午场、全天场等不同价位优惠。基础消费之外,特殊零部件按数量收费,磁控灯、轴承等单价多为几元,组装服务还可免费提供。“我拼了一个半小时,加上一个磁控

消费图景:解压社交为主导

拼豆市场的消费群体高度集中,以青少年、大学生为主,其中女性消费者占比略高。他们追求新鲜体验,喜欢尝试立体、智能等创新玩法,且乐于在社交平台分享作品。“周末和同学一起来拼豆,在拼的过程中会忘记烦恼,感觉特别解压。”大二学生姜帆说,她一周会来两三次,拼豆已经成为课余放松的主要方式。

亲子消费群体逐渐壮大,不少家长带着孩子来体验拼豆。店家会为小朋友准备升降椅、大颗粒拼豆和简单图纸,让孩子能轻松参与。“带孩子来拼豆,既能锻炼他的动手能力和耐心,又能远离电子产品。”张艳虹高兴地说。

●黑龙江省省会贸易商协会,不慎将社会团体法人登记证书丢失,统一社会信用代码:5123000032169402E,发证机关:黑龙江省民政厅,特此声明作废。

2025年12月15日

公告·公示
电话 13946092977

公告
尹刚,性别:男,身份证号:23010619790426****。因为单位无法与你取得联系,现通过报纸公告正式通知你,请在公告见报30日内返至单位,配合处理相关事宜。如逾期不归,本单位将按有关规定依法作出相应处理。

2025年12月15日

百业信息
电话 13946092977金福来全屋定制
家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务→设计→加工→安装。

橱柜门、衣柜柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板等;免漆板材加工定制柜体)材料与环保等級自选。

工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线
18904515815
15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

招聘信息
电话 13946092977

诚聘

哈尔滨卓易科技开发有限公司是一家专业致力于安防产品、家庭防盗报警系统设计安装企业。

公司承接
闭路监控,远程监控,门禁系统,停车场一卡通、入侵防盗系统、防盗报警、视频会议、公共广播、楼宇对讲、电子显示屏等智能建筑弱电系统的工程设计及安装。

应用领域

政府机关、银行、公共交通、体育馆、学校、商场超市、小区、娱乐场所及公共基础设施场所。

公司拥有专业的销售团队,及在安防领域具有深厚技术力量的施工队伍。坚持“以人为本,科学经营”的管理理念,以“用户至上,信誉第一”的优质服务赢得了广大客户的认可和信任。

招聘:技术实习生 10人

岗位要求:
1、监控、计算机及办公设备安装调试。
2、有责任心,良好的沟通能力。

3、工作认真,态度端正。

薪资待遇:

2800~3500元/月,试用期6个月,试用期转正缴纳五险。

地址:哈尔滨市南岗区南通大街258号船舶电子世界西区356室

联系人:张经理

电话:15945696495

生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里区地

段街1号生活报一楼103室

84681180

15004697804

13613600156

郑重声明

刊登广告请通过以下官方途径办理开票事宜

1.拨打400-800-1030咨询办理。

2.到报社一楼大厅办理。

如客户通过网络、第三方为中介公司办理开票事宜,则该客户自行承担由此产生的所有法律责任,我社不承担任何责任。

如客户通过网络、第三方为中介公司办理开票事宜,则该客户自行承担由此产生的所有法律责任,我社不承担任何责任。

如客户通过网络、第三方为中介公司办理开票事宜,则该客户自行承担由此产生的所有法律责任,我社不承担任何责任。

2025·12·15 星期一 新闻热线 18604505999

从救火少年到冰雪健将

黑龙江健儿吴君宝残运会摘金



残疾人选手中尤为罕见。残疾人运动员的训练强度丝毫不亚于健全选手,吴君宝每天要完成20公里以上的滑行训练,射击训练时长更是超过五个小时。

“遭遇火灾创伤,我曾经觉得自己最可怜了,对前路充满迷茫。走上冰雪运动这条道路之后,我看到了更大更广的世界。”如今的吴君宝,早已褪去曾经的胆怯,自信、乐观与勇敢成了他人生的底色。在他看来,不断登上领奖台是职业目标,而让生活变得充实、有意义,才是人生追求。

眼下,吴君宝正与教练、队友一同在河北承德坝上国家冬季训练基地加紧训练,全力备战2026年米兰冬残奥会越野滑雪和冬季两项项目。

黑龙江小将吴高群

断臂勇闯冰雪路 残运会夺银



生活报讯(记者李丹)记者从黑龙江省残疾人联合会获悉,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会冬季两项男子站姿7.5公里比赛中,黑龙江籍运动员吴君宝以20分12秒83的优异成绩夺冠,且实现射击10环全中,为黑龙江省代表团斩获本届赛事首金。这位从哈尔滨走出的硬汉,用十余年的拼搏,书写了一段从救火少年到冰雪健将的励志故事。

1996年出生的吴君宝,命运的转折发生在2008年。那一年,为营救同伴和妹妹,他在火灾中全身50%面积烧伤,左手被迫截肢。这场意外让年少的他一度陷入迷茫、自卑和胆怯之中,但命运的重击并未将他击垮。2014年,凭借在区运动会上的出色表现,吴君宝成功入选国家残疾人滑雪队,自此与冰雪结缘,开启了逐梦之路。

吴君宝用超乎常人的毅力追着梦想的脚步。2022年北京冬残奥会,吴君宝在冬季两项中距离比赛中获得了第四名。

冬季两项是结合越野滑雪与射击的高难度项目,堪称“雪上马拉松+精准射击”,对运动员的体能、耐力和心理素质都是极致考验。而吴君宝在射击环节保持10环全中的稳定发挥,在

场变故没有浇灭他对生活的热情,反而让他生出一股不服输的韧劲。2017年3月,不满17岁的吴高群报名参加了国家滑雪队运动员选拔。彼时的他仅凭几天集中练习就展现出过人天赋,成功通过考核入选国家集训队,正式踏上冰雪运动之路。初入队时,身材瘦高的吴高群体能不达标。凭借不服输的劲头,他在训练场上挥汗如雨,日复一日地刻苦练习。他的付出有了回报——2021年北京冬残奥会场地测试赛,他一举拿下全国第一名;2022年

北京冬残奥会,他在冬季两项男子站姿项目中接连斩获短距离第六名、中距离第五名、长距离第四名;2025年4月21日,他再度在全国残运会的赛场上绽放光芒,摘得银牌的同时交出射击10环全中的完美答卷。

眼下,吴高群正与队友一同在河北承德坝上国家冬季训练基地加紧训练,全力备战2026年米兰冬残奥会越野滑雪和冬季两项项目。“我将更加刻苦训练,力争再创佳绩!”吴高群坚定地说。

“金牌教练”关相南

率黑龙江泳军
残特奥会获多枚奖牌

生活报讯(记者李丹)记者12日从黑龙江省残疾人联合会获悉,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会冬季两项比赛中,38岁的黑龙江省代表队教练战余超带领队员吴君宝、吴高群斩获佳绩,分别夺得男子站姿7.5公里项目金牌和银牌。目前,战余超正带领队员在河北承德坝上国家冬季训练基地全力备战2026年米兰冬残奥会越野滑雪和冬季两项项目,向着更高的目标发起冲击。

“冬残奥会对于残疾人运动员而言是一个梦,多年的训练,希望在这里得到证明,我也和他们一起,希望能圆梦。”战余超的话语坚定而执着。自2014年来到黑龙江省残疾人越野滑雪队开启执教生涯,2015年进入国家越野滑雪队以来,他便将全部精力投入到残疾人冰雪运动事业中,回家的次数屈指可数。“在队里需要身兼数职。”战余超笑着

说。在训练中,战余超不仅是严师,更是队员们的“知心人”。他熟悉每一位队员的性格,总能敏锐捕捉到他们的心理变化。这份用心浇灌,终在赛场上结出硕果。在全国第十二届残运会冬季两项男子站姿7.5公里比赛中,战余超带领的队员摘金夺银。“队员们的状态都不错,希望不辜负这么多年的努力,能在米兰冬残奥会上超越自己,取得好成绩。”作为坚守在残疾人冰雪运动一线的教练,战余超正与他的队员们一起,在追梦的雪道上奋力前行。

生活报讯(记者李丹)记者13日从黑龙江省残疾人联合会获悉,在全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会游泳项目比赛中,38岁的黑龙江残疾人游泳运动员伊思源在男子SB4级100米蛙泳项目中获得第五名,刘玉勇在男子S7级100米仰泳项目中取得第六名。

执教以来,关相南的成绩单格外亮眼:2019年全国第十一届残运会上,她带领队员斩获3金4银5铜,打破2项全国纪录;2021年东京残奥会上,弟子刘玉勇夺2金并打破2项世界纪录。在队员眼中,关相南是训练场上的“铁腕严师”,严苛要求每一个技术动作;更是生活中的“知心姐姐”,时刻关心队员的身心健康。刘玉曾坦言:“没有关教练,我这个曾经的游泳小白,不可能成长为奥运冠军。”

值得一提的是,在上一届全国残运会上,关相南带领的黑龙江省代表队游泳队创下了8金10银2铜的辉煌战绩,1人4次打破世界纪录,4人5次打破全国纪录。

在残特奥会的后续赛事中,“金牌教练”关相南将带领队员们继续努力,争创佳绩。

本版图片均由省残联提供